

## LAS OPERACIONES DE LOS RUSOS

## Cañoneos en el frente occidental

## OTRO "RAID," DE ZEPPELINES SOBRE INGLATERRA

## RESUMEN

En la región de Verdun, los franceses efectuaban ataques parciales, rápidos y violentos, para mejorar sus posiciones, quebrantadas por el continuo martilleo alemán. Dicen que han obtenido ventajas de orden táctico. Los germanos lo niegan. La situación, en su conjunto, sigue siendo la misma.

En el Oise, en los Vosgos y en el frente británico-belga, continúan los combates, que sin duda encubren planes meditados, pero que, aparentemente, no acusan el desarrollo de una acción trascendental. Diríase que son debidos a la propia iniciativa de algunos jefes de sectores, deseosos de impedir que sus soldados pierdan la capacidad ofensiva por un soterramiento prolongado en demasía.

Una columna alemana ha atacado las líneas francesas del Sur de Lassigny, por la parte que jalonan las aldeas de Attiche y de Hamel. Lassigny es una cabeza de cantón del departamento del Oise. Los aludidos burgos se alzan a unos siete kilómetros al Sudeste de su caserío. El Oise está separado de ellos por una distancia de cuatro kilómetros solamente. Hamel se alza sobre un monte que domina la carretera de Noyon y el ferrocarril a dicha ciudad. Por esa calzada se puede ir a Noyon en dos horas.

Resulta, pues, que los alemanes atacaron en un frente de un kilómetro, avanzando al través de los campos de la comuna de Dressinencourt, en las proximidades de Ribecourt. Penetraron en algunas trincheras enemigas. Un contraataque, según el comunicado de Joffre, expulsó de ellas. Y tras el breve choque, se restableció la calma. Varios cientos de infelices habían derramado en vano su sangre.

Ahora bien, ¿esa agresión era un reconocimiento ofensivo? Porque la zona Lassigny-Noyon es la más próxima a París, de todo el frente.

En los Vosgos no se interrumpen las escaramuzas, que toman algunas veces el carácter de combates de consideración. Los últimos registrados tuvieron por teatro el Ban de Sapt, Tete de Faux y Largitzen.

Ban de Sapt, como ya hemos dicho en estas columnas, es una comuna que se extiende entre Saint Die y Senones, en pleno Este fronterizo. Agrupa varios pueblos, y el alcalde reside en Lannois, que es el de más vecindario.

Tete de Faux es una eminencia alsaciana de 1.219 metros, que se eleva a tres kilómetros al Oriente de las famosas gargantas de Bonhomme, ruta de invasión bien conocida, ya que por ella pasa el camino amplio y cómodo de Saint Die a Colmar.

Largitzen es un pueblo alsaciano, a diez kilómetros de Altkirch (región de Mulhouse), al Norte de Seppois-le-Bas, entre el citado Altkirch y la frontera helvética. Toda esta comarca es muy propicia a la guerra de movimientos, pero desde que se inmovilizaron los frentes, las trincheras cubren su suelo accidentado. El mando francés reforzó durante el pasado invierno las tropas del Sur de Altkirch. Temía un ataque por la frontera suiza; pero no ocurrió nada.

En las líneas inglesas, los alemanes aman los asaltos, todos los días, que tienen en perpetua alarma a los defensores de los salientes de Ipres, Frelinghien (sobre el río Lys) y Loos. Los gases asfixiantes y las minas son más empleados que las armas cortantes. La guerra farmacéutica y la guerra subterránea son las que triunfan en pleno siglo XX...

## COMBATES EN VERDUN

## Informes franceses.

PARIS, 2. Los contraataques franceses se suceden victoriosamente ante Verdun. Con éxitos ininterrumpidos continuamos separando poco a poco al enemigo de sus objetivos y nos aproximamos nosotros a los nuestros.

Los más recientes son la recuperación de los terrenos efectuadas por nuestras tropas en la orilla izquierda del Mosa, al pie de las vertientes del Norte de Mort Homme en la noche del 29 de abril y en el día 30.

Según los últimos informes, esas acciones no hicieron dueños de las posiciones enemigas en un frente aproximadamente de un kilómetro y en una profundidad de 300 a 600 metros, donde nos mantuvimos sólidamente a pesar de los retornos ofensivos en que los alemanes se estrellaron el día 30 y en contra de su bombardeo continuo desde entonces.

Paralelamente, nuestros infantes, en la noche del 1.º de mayo, ejecutaron en la orilla derecha un brillante y fogoso ataque contra las trincheras alemanas establecidas en el Sudeste del fuerte de Douaumont.

El combate fué furioso y hasta llegó al cuerpo a cuerpo durante varias horas sin descanso.

Finalmente, la primera línea enemiga, en

una extensión aproximada de 500 metros, quedó en nuestras manos, así como un centenar de prisioneros.

En la jornada del 2 de mayo los alemanes procedieron contra todo el sector oriental con un violento bombardeo, precursor de contraataque, que nuestras baterías hicieron en el acto abortar dispersando las unidades ya agrupadas al abrigo descubierto del bosque de Chauffeur y en el Noroeste del estanque de Vaux.

Esos dos éxitos tácticos delante de la cresta de Mort Homme y detrás del fuerte de Douaumont denotan la superioridad de nuestra infantería por su impulso al recuperar progresivamente el terreno que el adversario había logrado arrancar momentáneamente a costa de sacrificios horribles.

Las ventajas secundarias, digámoslo así, toman una verdadera importancia si se piensa que desde el 2 de abril el mando francés prosigue con felicidad los contraataques que se señalaron en los comunicados diarios que pasan casi inapercibidos, pero que constituyen en fin de cuentas un conjunto muy animado.

Esta suma de pequeños éxitos termina por darnos cuenta y aumenta su valor aun ante el contraste que presentan los esfuerzos totalizados é infructuosos de los alemanes desde sus grandes y costosos descabros del 9 de abril.

## Un episodio.

PARIS, 2. Los alemanes habían logrado penetrar el día 2 de abril en el bosque de La Caillette y querían explotar el éxito.

Se trataba de detener su avance, llevar nuestras líneas a su emplazamiento primitivo y mejorar nuestras posiciones entre Douaumont y las alturas del barranco de Fausse Cote.

La operación fué confiada a la división del general Mangin, y según el relato de uno de los jefes de aquel Cuerpo que participó en la acción, ésta fué ejecutada de la manera siguiente:

En la noche del 2 al 3 de abril se tomaron todas las disposiciones para el contraataque. Las tropas recibieron municiones, material, granadas, útiles, sacos de arena, etc.

Los batallones de ataque, con las secciones de ametralladoras, se pusieron en marcha franqueando los disparos de contención en orden perfecto.

El batallón de la izquierda tenía por objetivo las trincheras inmediatas del Sur de Douaumont, y el de la derecha se dirigió a las organizaciones situadas en el límite del Norte de la Caillette.

Debíamos atravesar los nudos de los ramales, sólidamente organizados; tomar varios fortines, recuperar un bosque sembrado de árboles cortados, torcidos por las granadas de grueso calibre, que oponían una barrera con las raíces y los hoyos esparcidos por el suelo.

En cuanto la orden fué dada, las olas asaltantes se dirigieron resueltamente adelante. Todos los soldados se distinguieron magníficamente.

Al llegar a la cresta a la vista del enemigo, fueron saludados por un fuego de artillería muy denso, combinado con los disparos de las ametralladoras, pasando por allí como si realizaran ejercicios.

El batallón de la izquierda desalojó a los alemanes de sus puestos avanzados, y el batallón de la derecha, aunque más lentamente, llegó pronto a la altura a cierta distancia del límite Sur del bosque de la Caillette.

La artillería enemiga hacía furor nivelando el suelo, al cual nos pegábamos con gran energía, quedando dueños del terreno a pesar del horroroso bombardeo.

Nuestra misión consistía entonces en ganar bajo el bosque, conjuntamente, los ramales donde los alemanes resistían y en desalojarlos de allí en lucha con granadas.

Hacia las dos de la tarde, el enemigo surgió de sus trincheras; pero el fuego de fusilería, el cañoneo y los disparos de las ametralladoras les clavaron en sus sitios.

Durante la noche, la lucha bajo el bosque se acentuó.

En fin, gracias a tanta perseverancia y a las proezas individuales, el bosque de la Caillette fué recuperado pedazo por pedazo.

El barranco Nortésur, que vadea el bosque por el lado Oeste y que ofrecía una rendija peligrosa en nuestras líneas, fué tapado de tal suerte que toda incursión alemana fué imposible.

La violencia de los bombardeos, los contraataques y los golpes de mano parciales del adversario estaban destinados en lo porvenir a sufrir fracasos ciertos. Todos los intentos, inmediatamente de producirse fueron contenidos.

Para comprender bien el heroísmo desplegado por nuestros hombres y el significado de las luchas, es preciso conocer el país, lleno de barrancos y laderas traidoras, que parecen, desde los duelos formidables de artillería que se verificaron, un rincón del infierno del Dante.

Cada avance sólo se conseguía mediante un enorme sufrimiento; cada elemento de trinchera tenía que ser defendido a costa de

supremos sacrificios, y cada éxito local se tenía que repetir varias veces antes de que la conquista fuese cierta.

## Cadáveres alemanes.

LA HAYA, 3. En la primera quincena de marzo, 33 trenes de cadáveres alemanes de Verdun, a razón de 3.000 a 3.500 por tren, han sido llevados al quemadero de Lovaina.

## LOS SUCEOS DE IRLANDA

## El comunicado del general French.

CARNARVON, 3. Lord French ha publicado el día 2 el siguiente comunicado:

«Dublin vuelve gradualmente a su situación normal. El condado de Cork está tranquilo, excepto el distrito de Afry Fernow, en donde al tratar la Policía de arrestar a dos hombres que se hallaban en una casa, encontró resistencia. Al llegar tropas de refuerzo se rindieron los ocupantes. Dos *Sinn Feiners*, heridos en la ciudad de Cork, en donde no hubo levantamientos, entregaron sus armas a la columna que iba practicando arrestos. Reina tranquilidad en el condado de Dextford, Sur de Irlanda.»

## Las últimas noticias.

Las últimas noticias de Dublin dicen que los revoltosos han abandonado por completo el Banco, y que han sido capturados dos de los principales jefes. Unos quinientos prisioneros han sido conducidos a Inglaterra, y ya sólo quedan en algunos distritos aislados rebeldes que luchan sin entusiasmo ninguno. La revolución no ha logrado atraerse las simpatías del pueblo irlandés, que era una de las ilusiones que los *Sinn Feiners* compartían con los instigadores alemanes, quienes esperaban ayuda de los nacionalistas; pero sólo han encontrado intensa indignación y horror. El *Times* dice que la revolución ha puesto de relieve las disensiones que había entre estos elementos, que han recibido ahora un tremendo golpe.

## Opinión de M. Hanotaux.

M. Hanotaux dice en *Le Figaro*, discutiendo la revolución en Irlanda, que Alemania ha detenido la respuesta a la nota de América hasta ver el efecto que causaba ésta en América.

Declara que las negociaciones con algunos irlandeses y americanos han sido dirigidas por el ministro de Estado alemán, Zimmermann. Añade que de todas las melancólicas ilusiones de Alemania referentes a otras naciones, ésta ha sido la más patriótica y será la primera que de rechazo hiera a los instigadores de este complot.

## Las comunicaciones.

CARNARVON, 3. El jefe del Gobierno ha manifestado que las comunicaciones con Irlanda estaban abiertas, excepto en Dublin y una pequeña área al Oeste, y que el teléfono funciona bien.

## Referencias germánicas.

NAUEN, 3. Según informes oficiales ingleses, parece sofocada la revolución irlandesa, mediante el empleo de ametralladoras y cañones.

Si la noticia es cierta, Irlanda vivirá en una tranquilidad semejante a la de un cementerio. La revolución irlandesa ha dado nuevas pruebas de que la dominación inglesa sólo es despótica en la India y en Egipto, y además que Inglaterra mantiene incólume una parte de su territorio sólo con cañones y por un dominio terrorista.

La «Zuercher Post» suiza escribe que la revolución de Irlanda enseña dos cosas: primera, que el arte inglés de colonización y pacificación, tan acreditado en todas las partes del mundo, ha fracasado hasta ahora totalmente en Irlanda; además, que Inglaterra, en su afán de libertad de la dominación extraña a pueblos oprimidos, no hubiese tenido necesidad de ir lejos, teniendo tan cerca una buena ocasión.

## Sigue la tranquilidad.

LONDRES, 3. Sigue renaciendo la tranquilidad en Dublin, y se procede actualmente a extinguir los pequeños focos del Sur de Irlanda, donde también reina calma.

## ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

## Barcos hundidos.

CARNARVON, 3. El Almirantazgo anuncia que han chocado con minas en el Mediterráneo, y se han hundido, el yate armado *Agusa* y el limpiaminas *Nasturtium*. Se han salvado los capitanes y oficiales de ambos barcos, habiendo desaparecido seis tripulantes del *Agusa* y siete del *Nasturtium*.

## El «Fridland» se hunde.

Un telegrama del Lloyd, recibido de North Foreland, comunica que ha sido recibido un radiograma del vapor holandés *Batavia* de que se hundía el vapor sueco *Fridland*, de 4.900 toneladas.

## El «Patrie», hundido.

CARNARVON, 3. Comunican de Nueva

York, con fecha de ayer, que ha llegado de Nápoles el transatlántico francés *Patrie*. Los pasajeros dicen que el día 5 de abril, a la altura de Cerdeña, vieron pasar un torpedo a diez pies de la popa. Los oficiales dicen que el buque no llevaba armamento de ninguna clase. El *Patrie* pertenece a la matrícula de Marsella y desplaza 11.000 toneladas.

## El caso del «Tubantia».

AMSTERDAM, 2. El *Handelblad* dice que se espera en breve una contestación definitiva referente al caso del *Tubantia*, pues en Berlín están convencidos de que el barco fué víctima de un submarino alemán.

## La guerra submarina.

LYON, 3. En el Congreso del partido nacional bávaro, el diputado Streman expresó su deseo de que el Gobierno alemán no comprometiera su libertad en el empleo de los submarinos.

La asamblea lo aprobó por unanimidad.

## Los tripulantes del «Angus».

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) En el correo de Valencia han salido para Gibraltar 25 indios, tripulantes del vapor «Angus», torpedeado a principios del pasado mes en las islas Columbretes.

Los tripulantes han permanecido desde que llegaron a Barcelona en el asilo de la Junta de Protección a la Infancia, abonando los gastos el consúl inglés.

## Cargamento de bencina.

Circula el rumor de que esta madrugada han sorprendido los carabineros, entre Sampol y Canet de Mar, una barca de pesca que se asegura se iba a hacer a la mar con un cargamento de bidones de bencina.

Añade el mismo rumor que en alta mar aguardaba un gran buque de guerra extranjero.

En la Comandancia de Marina nos han dicho que nada saben del asunto, pues no tienen noticia oficial de ello.

En la Comandancia de Carabineros se han limitado a no dar explicación alguna.

## ACONTECIMIENTOS EN EL AIRE

## Bombardeos.

NAUEN, 3. El 1.º de mayo, una aeronave de la Marina de guerra alemana bombardeó con eficacia las obras militares de la bahía de Moon y de Pernau, regresando el dirigible indemne.

Al mismo tiempo, una escuadrilla de hidroaviones alemanes bombardeó las obras militares y la estación de aviación de Papehohen, en la isla de Oesel, regresando también todos indemnes, después de haber observado el buen resultado de la incursión.

El mismo día, una escuadrilla de aviones enemiga intentó atacar las obras navales de Windau, siendo obligada por los cañones de defensa a retirarse sin llevar a cabo su plan.

## Dirigibles alemanes sobre Inglaterra.

LONDRES, 3. (Oficial.) En la noche del martes, cinco dirigibles enemigos atacaron las costas del Noroeste de Inglaterra y la del Sudeste de Escocia, lanzando bombas, especialmente en Yorkshire.

Faltan detalles, por lo cual se ignora la importancia de los daños causados.

## LOS ESTADOS UNIDOS Y ALEMANIA

## Contraproposiciones de Alemania.

AMSTERDAM, 2. Personas relacionadas con los círculos diplomáticos alemanes creen que Alemania está haciendo contraproposiciones para el establecimiento de nuevas reglas referentes a la guerra submarina.

Mr. Gerard está en Berlín de vuelta del Cuartel general, y ha sido atacado por algunos periódicos alemanes.

## Lo que dicen los corresponsales.

WASHINGTON, 2. Los corresponsales en esta ciudad y en Nueva York de los más importantes diarios ingleses creen que el Presidente Wilson no quiere continuar más con Alemania la discusión referente a la guerra submarina.

El «New York Herald» dice que los miembros del Gobierno en Washington guardan un silencio especial, y que este silencio indica la firme resolución de mantener el programa original que fué dado a Alemania, ó sea concederle un plazo razonable para que responda.

## Un artículo de Dernburg.

BERNA, 3. El ex secretario de Estado alemán, Bernard Dernburg, examina en el *Berliner Tageblatt* la situación creada por la nota americana, que dice sólo se refiere al ataque submarino a buques no armados con pasajeros, y no alude al memorandum alemán sobre los mercaderes armados. Reconoce que las exigencias de Wilson son penosas de aceptar por Alemania, puesto que el valor del submarino es preciosísimo.

En la contestación alemana se ha de atender a obtener por todo y sobre todo la victoria final.

Tenemos, pues, que emplear cuantos medios nos permita nuestra conciencia.

Es preciso, termina diciendo, determinar en fin qué clase de concesiones pueden detener los efectos de la nota americana. Estos cálculos, establecidos con sangre fría, indicarán dónde está el verdadero interés alemán. No se debe, en desquite, atribuir una importancia negativa a la cuestión desde el punto de vista del honor.

## Lentitud del Gobierno alemán.

LYON, 3. M. Bernard Dernburg, ex ministro de Estado, ha declarado en el «Berliner Tageblatt» que Alemania no debe atribuir demasiada importancia a la cuestión del puntillo de honor, y que antes es preciso ver dónde se halla el verdadero interés de Alemania y determinar qué clase de concesiones podrían detener los efectos de la nota americana.

Los periódicos americanos se impacientan ante la lentitud del Gobierno alemán.

El «New York Herald» recuerda que el Presidente Wilson pidió a Alemania que contestara inmediatamente.

## Comentarios a un artículo de Dernburg.

NUEVA YORK, 3. Refiriéndose a un artículo del doctor Dernburg, en el que aconseja a Alemania la moderación, en la confianza de una inteligencia amistosa con los Estados Unidos, el *New York Evening Post* advierte que el doctor Dernburg se ve obligado a reconocer que, en contra de las seguridades dadas en Berlín, el *Sussex* fué torpedeado.

Respecto de la defensa de Dernburg a favor de la moderación para no arrastrar a los Estados Unidos a una guerra, se funda en el conocimiento de las ventajas que sacarían los aliados de una ruptura entre los Estados Unidos y Alemania.

## LA RENDICION DE KUT-EL-AMARA

## Una felicitación.

NAUEN, 3. El generalísimo búlgaro, Schekow, felicitó a Enver pachá en nombre del ejército búlgaro por la victoria de Kut-el-Amara.

## Comentarios.

NAUEN, 3. El periódico holandés *Handelsblad* escribe: «Desde que Gordon se rindió en Khartum y los ingleses capitularon en Majuba Hill ante los boers, no han sufrido los británicos derrota semejante.

El acontecimiento es de gran importancia, no sólo por la rendición en sí y la impresión moral, sino porque también se supuso que el ejército ruso intentaba la unión con los ingleses; pero aquél prefirió extenderse a lo largo de la costa.»

El diario turco *Tanin* escribe: «El pasado otoño contaban los ingleses y la Entente con la inmediata caída de Bagdad; cañoneros modernos protegían a las tropas inglesas, que acosaban a los turcos cerca de Bagdad.

El 23 de noviembre comenzó el asalto inglés; pero los turcos obligaron al general Townshend a retirarse, lo que los ingleses justificaron con la falta de agua.

Después, los turcos cercaron al ejército de Townshend, obligándole finalmente a rendirse.

Ya el 29 de noviembre de 1915 contaron los turcos en el campo de batalla más de mil cadáveres ingleses.

En diciembre calculaban los periódicos ingleses las pérdidas del Irak en 25.000.

El mes de enero fué abundante en bajas para los ingleses. El 24 de enero, en la batalla de Menahij, contaron los turcos más de 3.000 cadáveres del adversario; antes habían caído en Sheikh Said 5.500 ingleses.

En la batalla librada en marzo en Felahie hubo más de 5.000 muertos.

Las pérdidas de abril las estimaron los mismos ingleses en más de 10.000. Además, fueron hechos prisioneros en Kut-el-Amara 13.000 hombres.

De modo que las bajas totales inglesas ascienden a más de 100.000 hombres.

La Prensa noruega ensalza la toma de Kut-el-Amara, calificándola de un éxito turco, que ha asestado un rudo golpe al prestigio inglés.

El *Tidostegn* ve en ello una nueva prueba de la inferioridad del alto mando inglés.

## Mensaje del Rey Jorge.

LONDRES, 3. El Rey Jorge ha dirigido al comandante del Cuerpo expedicionario del Tigris un telegrama, reconociendo que si bien no pudo librar a los sitiados de Kut-el-Amara, combatió valientemente, a pesar de las inundaciones y del mal tiempo, y que continuará mostrando igual arrojo y heroísmo en los futuros encuentros.

## LO DE HOLANDA

## Acuerdo del Gobierno holandés.

NAUEN, 3. El Consejo de ministros holandeses trató en la Semana Santa, según el «Neue Zuercher Zeitung», las exigencias inglesas, referentes a estrechamientos del bloqueo, acordando rehusar decididamente cual-

cooperación directa ó indirecta de Holanda.

EN MESOPOTAMIA

CARNARVON, 3. Una carta recibida del general en jefe turco Whalil pachá accede á cambiar los enfermos y heridos de las tropas del general Townshend por un número equivalente de prisioneros turcos y mahometanos.

COMUNICADO OFICIAL FRANCES

El de las tres de la tarde. PARIS, 3. Parte oficial de las quince: En Argona, después de los bombardeos con granadas lacrimógenas, los alemanes intentaron un ataque contra nuestras trincheras, entre la Harazée y el Four de Paris.

COMUNICADO OFICIAL BRITANICO

Ataque rechazado. LONDRES, 3. Al Este de Ipsés, un ataque alemán fué rechazado. La artillería sigue mostrando actividad en muchos puntos del frente.

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

Leyenda de unas minas. PETROGRADO, 3. Frente occidental. En el ala derecha del sector de Riga, los alemanes intentaban tomar la ofensiva delante de Raggazem, pero fueron rechazados.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

PARIS, 2. Escribe «Le Temps»: «La opinión pública española, aun siguiendo partidaria de la neutralidad, testimonia simpatías muy grandes por Francia é Inglaterra y tiende marcadamente á solidarizarse moralmente con ellas.»

timonios el recibimiento hecho á los académicos franceses en Madrid y la manifestación de los intelectuales españoles.

Mensaje australiano.

CARNARVON, 3. Un telegrama del gobernador general de Australia al ministro de las Colonias dice que tendría un gran placer en que se comunicase al Rey el siguiente mensaje:

Declaraciones del general Broussiloff.

LYON, 3. El corresponsal del Daily Mail en los ejércitos rusos ha tenido una conversación que duró una hora con el general Broussiloff, jefe de los ejércitos del Sudoeste.

Discurso de von Bissing.

NAUEN, 3. El gobernador general de Bélgica, von Bissing, dedicó un recuerdo, con palabras conmovedoras, á los enemigos muertos en la lucha, con motivo de la apertura de una Exposición en Bruselas de monumentos fúnebres de guerra, diciendo, entre otras palabras: «El enemigo muerto en la lucha es un héroe.»

Negociaciones austroalemanas.

NAUEN, 3. En Viena han seguido un curso muy satisfactorio las negociaciones entabladas entre delegados alemanes llegados de Berlín y personalidades del Gobierno austro-húngaro, sobre cuestiones aduaneras y políticas.

Comisión búlgara en Budapest.

NAUEN, 3. Una Diputación de la Cámara búlgara llegó á Budapest, siendo recibida en la estación por el representante del Consejo de ministros, el secretario ministerial doctor Marcoowsky, y miembros de los Consulados generales búlgaros.

La conferencia económica de París.

NAUEN, 3. Sobre el resultado de la Conferencia económica de París escribe L'Oeuvre que los delegados se animaron para la futura guerra comercial; pero olvidaron los medios para evitar la carestía que lleva á la desesperación á los pueblos de la Entente.

Termina diciendo dicha resolución que Francia sólo debe mirar por sus propios intereses y no sacrificarse por el egoísmo de sus aliados.

El servicio obligatorio en Inglaterra.

LONDRES, 3. El anuncio hecho ayer en la Cámara de los Comunes por Mr. Asquith de un proyecto de ley instituyendo el servicio militar obligatorio en Inglaterra no ha causado en la asamblea la sorpresa y la emoción que suponía que un acontecimiento histórico tan importante hubiera podido producir en la sesión del jueves último, habiendo claramente demostrado que la asamblea se daba cuenta de las necesidades de la situación.

DE ESTADO

El ministro de Estado, que dedica gran atención á cuanto pueda relacionarse con su departamento, así que ha llegado oficialmente á su conocimiento la noticia publicada ayer mañana por la Prensa, de que se había ido á pique en el mar del Norte el vapor español Wenfredo, se ha puesto en comunicación con su compañero el ministro de Marina para cuantas informaciones y diligencias procedan en el asunto.

DE MADRUGADA LOS SUCESOS DE IRLANDA

Jefes fusilados. LONDRES, 3. En la Cámara de los Comunes, Mr. Asquith ha declarado que los tres jefes de la rebelión irlandesa, Pearse, Clark y Mac Donagh, han sido fusilados esta mañana, tras un Consejo de guerra sumárisimo.

Un aniversario.

VIENA, 3. Los periódicos de hoy recuerdan que hace un año fué tomado el frente ruso, en el Donajek, constituyendo esta acción una serie de éxitos sin igual, que serán el más glorioso recuerdo de esta guerra para los ejércitos austro-húngaros y alemanes.

Obreros descontentos.

NAUEN, 3. Desde hace meses están llegando á las Asociaciones gremiales suizas quejas de obreros engañados de un modo lamentable al ser reclutados para trabajar en las fábricas inglesas, previniendo ante una nueva emigración á Inglaterra, pues los obreros, en contra del contrato firmado, son obligados á trabajar horas extraordinarias, sin remuneración.

El Japón interviene en la Conferencia de París.

TOKIO, 3. El barón de Sakatani, ex ministro de Hacienda, ha marchado á París para asistir á la Conferencia económica de los aliados.

para asistir á la Conferencia económica de los aliados.

COMUNICADO OFICIAL ALEMAN

Cinco aviones derribados. NAUEN, 3. Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de operaciones, que á ambos lados del Mosá no ha cambiado la situación.

COMUNICADO OFICIAL ALEMAN

Un ataque victorioso. PARIS, 3. Comunicado de las once de la noche: «Al Oeste del Mosá, bombardeo violento del sector de Avocourt.»

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

Una opinión. PARIS, 3. Refiriéndose á la visita á Madrid de los académicos franceses, el Journal des Debats, dice: «No se trata de ninguna manera, y la gente sensata lo ha comprendido, así, de mostrar las susceptibilidades neutralistas de la mayoría de los españoles.»

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST,"

En la plaza de Chateau de Eau encontré todavía un coche, y cuarenta minutos después llegó á su casa y entró en su entresuelo de la calle de Clichy.

XXV

Después de que se marchó Fabricio, Renato Jaucelyn cerró su puerta con doble llave; pero en lugar de echarse en el sofá, según había dicho, volvió á sentarse en la primera habitación, mientras su frente contraída denotaba profunda preocupación.

«Está va mal!—se dijo.—Esa joven me dá miedo. Su firme voluntad, sus millo nes, su sed de venganza la hacen más temible que la justicia misma... ¿Conseguiré Fabricio lo que se propone?... ¡Y si no lo consigue, el peligro es inminente!... Dicen que la prudencia es madre de la seguridad: mañana mismo tomaré mis medidas, y al primer asomo de peligro interpondré la frontera entre los curiosos y yo.»

Después de este monólogo, el hermano de Matilde dejó su sitio, abrió el armario de Matilde dejó una de sus tablas, que parecía formar el fondo del armario, y apareció una especie de nicho, practicado en la misma pared; sacó de él un cofrecillo de mil francos.

Renato los contó; había treinta de veinticinco billetes cada uno.

El joven se puso á reír, y dijo: «¡Bah!... ¿Acaso se ha hecho el presidio para los hombres listos? Además, ¿por qué esas suposiciones desconsoladoras?»

«¿Quién es dueño de dominar sus sentimientos? Te juro que me parece que ese pagaré va á causar la desgracia de los dos.»

«¡Superstición!... Pero, en último caso, todo puede arreglarse: dame los cuarenta y cinco mil francos, y el pagaré es tuyo; le quemas, y una vez hecho ceniza, nada podrá inquietarte.»

Fabricio tenía en el bolsillo una gran cantidad de dinero, y estuvo á punto de exclamar: «¡Trato hecho!»

Pero se contuvo, y dijo tranquilamente: «¡Estás loco!... ¿Acaso yo soy rico? —Lo serás algún día; tienes la dicha de ser sobrino de un tío millonario, mientras que yo no tengo más que mi modesta «industria»... Así, pues, déjame dormir en paz, pues me caigo de sueño.»

«¿No vienes conmigo? —No; tengo en esa otra habitación un sofá, en el que voy á echarme.»

«Entonces, buenas noches. —Buenas noches, y tenme al corriente del menor incidente que pueda surgir.»

«Pierde cuidado. ¿Donde podré verte? —Dónde quieras, menos aquí; no pienso volver en mucho tiempo. Si me escribes, nada que pueda comprometerme, y por firma las letras X, Y, Z. En estos casos, toda prudencia es poca.»

«Esa es mi opinión. —Baja sin hacer ruido, y para que te abra la puerta, dá tres golpes en la portería; el portero creerá que soy yo, y tirará del cordón sin preguntar.»

Fabricio siguió en todo las recomendaciones de su amigo, y en breve estuvo en la calle.

Folleto de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

LA CASA DE SALUD

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

—Mira lo que haces! —Por qué? —Porque una cosa igual hizo necesaria la muerte de Federico Baltus, exponiéndome yo á él al cadalso y vosotros dos á presidio. —Bah! Con todo eso, tú estás vivo y nosotros libres. —Te lo repito: mira lo que haces. Cesa ya tan peligroso entretenimiento, en el que un día u otro terminarás por estrellarte. —A mi vez, te diré que hablas muy bien; pero si te refiriese al ejercicio de esta «habilidad», ¿qué haría? La vida de placer en París cuesta cara. —Reflexiona que al falsificar ese pagaré cometes una verdadera locura. —Por qué? —Porque Pablo de Lange ha dado ese pagaré á Matilde, y ella te lo entrega á ti; la pista del falsificador está descubierta al punto.

—No soy tan tonto. Mis precauciones están bien tomadas, y sospecharían del universo entero antes que de mí. Por otra parte, aun poniéndonos en lo peor, Pablo de Lange, enamorado como está de Matilde, no se decidirá á formular una acusación contra el hermano de su amada. —Suele uno dormirse en esa confianza, y despertar ante un triste desengaño. —Te repito que no tengo nada que temer y que tiembles sin motivo; el trabajo estará tan bien hecho, que el mismo Lange podría ser engañado. Espera un momento, y juzgarás tú mismo.

El falsificador avivó el fuego del hornillo en que estaban los hierros, volvió á su mesa y tomó dos frascos, que estaban perfectamente tapados, de entre los varios que se veían en la mesa.

El contenido del primero era blanco como el agua; el del segundo era un líquido color de oro de maravillosa transparencia.

Renato destapó este frasco, introdujo en él un pequeño pincel, y una vez empapado, lo pasó por encima de las palabras «veinticinco mil», y sobre los números que repetían la misma cantidad.

Tapó el frasco, tomó uno de los hierros que había en la lumbre, y acercándolo á su mejilla para calcular el grado de calor, lo apoyó sobre el pagaré, que había cubierto con un papel secante.

«Este poderoso reactivo —dijo— hará desaparecer la escritura. —¿Sin alterar el papel? —Alterándole momentáneamente; pero le devolveré en un instante su color primitivo y su solidez. El líquido de que acabo de hacer uso no afecta más que al manuscrito; la tinta de imprenta lo resiste.»

Renato levantó el hierro y el papel secante, y, en efecto, no quedaba señal de la escritura; pero el papel había quedado como grisiento en el sitio en que había sido atacado.

Un segundo pincel, humedecido en el otro líquido incoloro, fué pasado por los sitios manchados, aplicando con el mismo procedimiento un hierro más pesado que el anterior.

Cuando estuvo terminada esta segunda operación, el papel, limpio, immaculado, no conservaba más que la parte impresa, las palabras «pagado á la vista y al portador» y la firma de «Pablo Lange».

«Ahora —dijo Renato,—no queda sino llenar los blancos, y lo haré con un acierto que no podrás menos de alabar. El hermano de Matilde cogió una pluma de ave, la cortó minuciosamente, la mojó en tinta, hizo diferentes pruebas en un papel, y después, con mano firme, escribió en el pagaré «cuarenta y cinco mil» en letra y en guarnisimos.

«Ya está —dijo soltando la pluma,—he aquí cómo en un instante se ganan veinte mil francos. —¿Y el presidio! —dijo Fabricio. —Bah!... ¿Acaso se ha hecho el presidio para los hombres listos? Además, ¿por qué esas suposiciones desconsoladoras? —¿Quién es dueño de dominar sus sentimientos? Te juro que me parece que

Un quinto avión enemigo fué derribado por fuego de ametralladoras en Hardaumont. El aviador de este último avión pereció, y el observador resultó gravemente herido. No hay nada nuevo digno de mención en los teatros occidental y báltico de la guerra.—Firmado: Alto mando.

COMUNICADO OFICIAL FRANCES

Un ataque victorioso. PARIS, 3. Comunicado de las once de la noche: «Al Oeste del Mosá, bombardeo violento del sector de Avocourt.»

A la caída de la tarde, á raíz de un brillante asalto, las tropas francesas se han apoderado de las posiciones alemanas al Noroeste de Mort Homme.

Hicimos un centenar de prisioneros y cogimos cuatro ametralladoras. Actividad intermitente de la infantería en el resto del frente.»

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

Una opinión. PARIS, 3. Refiriéndose á la visita á Madrid de los académicos franceses, el Journal des Debats, dice: «No se trata de ninguna manera, y la gente sensata lo ha comprendido, así, de mostrar las susceptibilidades neutralistas de la mayoría de los españoles.»

DE ESTADO

El ministro de Estado, que dedica gran atención á cuanto pueda relacionarse con su departamento, así que ha llegado oficialmente á su conocimiento la noticia publicada ayer mañana por la Prensa, de que se había ido á pique en el mar del Norte el vapor español Wenfredo, se ha puesto en comunicación con su compañero el ministro de Marina para cuantas informaciones y diligencias procedan en el asunto.

DE MADRUGADA LOS SUCESOS DE IRLANDA

Jefes fusilados. LONDRES, 3. En la Cámara de los Comunes, Mr. Asquith ha declarado que los tres jefes de la rebelión irlandesa, Pearse, Clark y Mac Donagh, han sido fusilados esta mañana, tras un Consejo de guerra sumárisimo.

Un aniversario.

VIENA, 3. Los periódicos de hoy recuerdan que hace un año fué tomado el frente ruso, en el Donajek, constituyendo esta acción una serie de éxitos sin igual, que serán el más glorioso recuerdo de esta guerra para los ejércitos austro-húngaros y alemanes.

Obreros descontentos.

NAUEN, 3. Desde hace meses están llegando á las Asociaciones gremiales suizas quejas de obreros engañados de un modo lamentable al ser reclutados para trabajar en las fábricas inglesas, previniendo ante una nueva emigración á Inglaterra, pues los obreros, en contra del contrato firmado, son obligados á trabajar horas extraordinarias, sin remuneración.

El Japón interviene en la Conferencia de París.

TOKIO, 3. El barón de Sakatani, ex ministro de Hacienda, ha marchado á París para asistir á la Conferencia económica de los aliados.

COMUNICADO OFICIAL ALEMAN

Cinco aviones derribados. NAUEN, 3. Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de operaciones, que á ambos lados del Mosá no ha cambiado la situación.

COMUNICADO OFICIAL ALEMAN

Un ataque victorioso. PARIS, 3. Comunicado de las once de la noche: «Al Oeste del Mosá, bombardeo violento del sector de Avocourt.»

A la caída de la tarde, á raíz de un brillante asalto, las tropas francesas se han apoderado de las posiciones alemanas al Noroeste de Mort Homme.

Hicimos un centenar de prisioneros y cogimos cuatro ametralladoras. Actividad intermitente de la infantería en el resto del frente.»

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

Una opinión. PARIS, 3. Refiriéndose á la visita á Madrid de los académicos franceses, el Journal des Debats, dice: «No se trata de ninguna manera, y la gente sensata lo ha comprendido, así, de mostrar las susceptibilidades neutralistas de la mayoría de los españoles.»

DE ESTADO

El ministro de Estado, que dedica gran atención á cuanto pueda relacionarse con su departamento, así que ha llegado oficialmente á su conocimiento la noticia publicada ayer mañana por la Prensa, de que se había ido á pique en el mar del Norte el vapor español Wenfredo, se ha puesto en comunicación con su compañero el ministro de Marina para cuantas informaciones y diligencias procedan en el asunto.

DE MADRUGADA LOS SUCESOS DE IRLANDA

Jefes fusilados. LONDRES, 3. En la Cámara de los Comunes, Mr. Asquith ha declarado que los tres jefes de la rebelión irlandesa, Pearse, Clark y Mac Donagh, han sido fusilados esta mañana, tras un Consejo de guerra sumárisimo.

Un aniversario.

VIENA, 3. Los periódicos de hoy recuerdan que hace un año fué tomado el frente ruso, en el Donajek, constituyendo esta acción una serie de éxitos sin igual, que serán el más glorioso recuerdo de esta guerra para los ejércitos austro-húngaros y alemanes.



# INFORMACIONES DE MADRID

EN EL SUPREMO

## Las actas protestadas

POR LA MAÑANA

La de Quintanar de la Orden.

La impugna el candidato derrotado señor Zancada, quien denuncia que se ha infringido el art. 23 de la ley electoral en un colegio; que se denegaron poderes para intervenir a sus amigos, privándoles de los medios para fiscalizar la elección; que no se les quiso dar posesión de sus cargos a los interventores del Sr. Zancada; que en La Puebla hubo anomalías y rarezas muy originales en la elección, donde se alteró el orden alfabético de las listas electorales para conseguir ciertos efectos beneficiosos para la votación de la candidatura adversaria, y que en el Toboso se supo a las once de la mañana el resultado de la votación, que debía terminar a las cuatro de la tarde.

Esto, aparte de muertos que votan, electores que al mismo tiempo se supone se hallan en sitios alejados, etc., etc.

Transcurrido el tiempo para la impugnación, el presidente concede la palabra a la defensa. El Sr. Ramos Ortiz, candidato proclamado, se encarga de rebatir los argumentos aducidos por el ex subsecretario de la Presidencia, haciendo resaltar los ofrecimientos de éste a los alcaldes y cuantos recursos empleó para conseguir el acta.

El Sr. Ciudad Auroles ataja dos veces al orador, rogándole que procure en sus palabras no molestar al Sr. Zancada.

Lo de no dar posesión a los interventores en Villacañas y otros pueblos, fué porque aquéllos no se presentaron, o si se presentaron, se retiraron en el acto, sin querer tomarla.

Aclaró lo ocurrido en Castuera, Las Rozas, Alcañices y demás pueblos del distrito, donde dice que no hubo nada que no fuera normal, lógico y perfectamente lícito. Y termina pidiendo sea declarada válida su elección.

La de Mora de Rubielos.

Se encarga de combatirla el Sr. Sastrón, que asegura que el candidato triunfante señor Rosillo prodigó a manos llenas los billetes de Banco.

El triunfo de dicho señor ha sido a costa de coacciones y de toda clase de ilegalidades. Su patrocinado, señor marqués de Tosos, no puede presentar las pruebas de todos esos hechos porque el distrito es difícil y montañoso y no se puede recorrer con la rapidez necesaria.

En cambio esa misma topografía del distrito se presta para que las autoridades y electores realicen impunemente toda suerte de amañes e ilegalidades, mixtífiquen los escrutinios, alteren las actas, etc., etc.

Le contesta el Sr. Rosillo, que asegura que no ha habido en toda la elección más que una sola protesta, que se reduce a un pliego de papel que se recibió y que no tiene valor probatorio ninguno. No existe ninguna protesta fundada, ni se ha movilizó la Guardia Civil, ni se ha alterado el orden en ningún colegio.

En cuanto a las multas que el impugnador dice impuso el gobernador a varios alcaldes, sostiene que fueron impuestas con anterioridad a la elección.

Y conceptuando que no hay motivo para las protestas, termina pidiendo sea declarada válida su elección.

La de Gerona.

El Sr. Ventosa, representando al señor Masó, candidato derrotado, dice que entre éste y el triunfante no hubo más que una diferencia de ocho votos.

Dice que en Gerona se recurrió al ardid de emplear unas papeletas en las que figuraban, en letras gordas y muy ostensibles, el nombre del Sr. Masó, y debajo, en letra pequeña, casi imperceptible, como si fuera el pie de imprenta, el del adversario Sr. Fernández del Pozo.

Valiéndose de esta habilidad se suplantaba la voluntad de los electores. Estudia el caso, deduciendo de sus reflexiones que estas papeletas debían circular de acuerdo con los presidentes de las Mesas.

Y considerando que deben ser anuladas las papeletas de esta clase, pide que sea proclamado diputado el Sr. Masó, vencido por ocho votos.

El candidato triunfante defiende la elección, diciendo que la letra de las papeletas puede ser de cualquier clase, porque no hay ley que fije el tipo que ha de tener.

Habla de la inutilización de papeletas después de realizado el escrutinio y del poder visual de algunos presidentes y del mismo candidato derrotado, para ver, después de quemadas, las papeletas.

Añade que, aun restándole las papeletas que quiere el Sr. Ventosa, resultaría triunfante por la suma de otros votos que aparecieron en las candidaturas y que no se le han adjudicado.

La de Puigcerdá.

El Sr. Dagas, candidato vencido, la impugna, empezando por sostener que se ha recurrido a prodigar el dinero para quitarle el triunfo en Puigcerdá.

Refiere casos de coacciones cometidas por algunos alcaldes, y dice que son once las actas notariales levantadas sobre hechos ilegales cometidos durante la elección.

Entre ellas hay algunas con declaraciones prestadas por electores que recibieron dinero por emitir sus votos.

Hay también varios sumarios instruidos en los Juzgados del distrito, pruebas todas estas que demuestran que la lucha no fué legal. Pide, en consecuencia, se declare nulo el triunfo de su adversario.

Defiende el acta el Sr. Ventosa, en nombre

miento de un buque español, a consecuencia de haber chocado con una mina, y a cuya pérdida se refieren los informes que nos transmiten de la Coruña, y que en otro lugar de este número publicamos.

Hay que lamentar la muerte de un tripulante.

Había recibido el conde de Romanones la visita de una Comisión de la Sociedad benéfica obrera La Alianza, de Barcelona, a la que acompañaban los Sres. Dato, Junoy y Foronda, y que fué a interesarle una subvención a favor de dicha Sociedad, y ofrecerle la presidencia honoraria de la misma para Su Majestad el Rey.

Cuando los periodistas abandonaban la Presidencia entraba en ésta el ministro de la Gobernación.

El Sr. Ruiz Jiménez se limitó a decirles que el Sr. Alvarado no había aceptado la Alcaldía.

Indudablemente que el ministro de la Gobernación iba con objeto de tener al tanto al Presidente de las gestiones por aquél practicadas en el asunto de la Alcaldía, con posterioridad a la conferencia que ambos celebraron por la mañana.

\*

Según comunica el gobernador de Teruel, se han declarado en huelga los obreros del pantano Gallipiente, por habérselos negado el aumento de jornal.

En cambio el de Pamplona da cuenta de haber sido solucionada la huelga de obreros doradores que había en aquella capital.

\*

Anoche recibió el señor conde de Romanones en su despacho oficial las visitas de los señores ministros de Gracia y Justicia y de la Gobernación.

Antes había tenido el jefe del Gobierno la del embajador de Alemania en Madrid.

Ni el señor conde de Romanones ni el señor Ruiz Jiménez quisieron anoche exteriorizar nada acerca de lo que pudiera haber en el asunto de la provisión de la Alcaldía de Madrid.

Nosotros nada hemos podido en concreto averiguar, limitándonos a consignar que el Gobierno, en vista de lo infructuosas que han resultado las gestiones hechas para llevar a la Alcaldía un ex ministro, ha renunciado a continuarlas cerca de aquellas personalidades que han figurado en los Consejos de la Corona, quedándole el convencimiento de haber hecho en ese sentido lo humanamente posible.

Créase anoche que los señores conde de Romanones y Ruiz Jiménez tenían un candidato, a quien a estas horas es casi seguro que se le haya hecho el ofrecimiento, en la confianza de que no habrá de rehusarlo.

Pocas horas han de transcurrir sin que se haga público el término de esta gestión, que, como nuestros lectores verán, va haciéndose en extremo laboriosa.

Por lo que se refiere a las dos Subsecretarías vacantes, se considera seguro que a la de Gracia y Justicia vaya el Sr. Alvarez Mendoza, confiándose en que los trabajos que están haciéndose cerca del Sr. Rosales para que retire su dimisión tengan un resultado satisfactorio.

Más de lo que están haciendo para que continúe no puede hacerse, y esto debe serle gratis al subsecretario dimisionario de la Gobernación, hasta el extremo de que le coloca en situación muy difícil para poderse marchar.

\*

En seguida que el Rey regrese a Madrid se firmará la anunciada combinación de gobernadores.

Según nuestros informes, no será muy extensa y afectará a cinco o seis provincias.

Dicha combinación se hace sobre la base de algunas vacantes de las que se producen al optar por la representación parlamentaria algunos de los actuales gobernadores que han sido elegidos diputados.

\*

El Sr. Suárez Inclán ha sido autorizado por el Gobierno para venir a esta corte.

LOS DRAMAS DE LA MISERIA

### EN LAS GARRAS DE LA USURA

Una señorita de diez y ocho años presentó ayer una denuncia contra un usurero que ejerce su industria en un establecimiento de los llamados de compra-venta mercantil, cobrando nada menos que el 70 por 100 en las operaciones de préstamos que realiza.

La denunciante empujó en la tienda de dicho sujeto el pasado octubre unas papeletas del Monte de Piedad en la estúpida cantidad de una peseta, y, como decimos, al 70 por 100 de interés.

Ayer fué la joven a desempeñar las papeletas, y el prestamista le manifestó que las había vendido.

El plazo no había aún terminado, y por esta circunstancia presentó la perjudicada la oportuna denuncia en la Dirección general de Seguridad.

Un agente examinó los libros del establecimiento, y en ellos no aparecía la venta de las papeletas.

Entonces el prestamista dijo que las había extraviado.

Como estas explicaciones nos satisficieron al policía, el aprovechado industrial fué detenido y puesto a disposición del Juzgado correspondiente.

LIBRO SENSACIONAL  
MANUAL DEL PERFECTO CANALLA  
AÑO DE PREPARATORIO  
Y CURSO COMPLETO  
APARECERÁ MUY EN BREVE  
EN TODAS LAS LIBRERIAS

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

4 de mayo de 1866.

El Pueblo da a luz anoche un artículo en el que se advierte la elegante pluma de un joven escritor que alcanzará señalado puesto entre los publicistas españoles. Al par que enaltece la sublime epopeya de 1808, censúrase en dicho artículo con dureza, con demasiada dureza en nuestra opinión, los posteriores movimientos revolucionarios que ha sufrido nuestra patria para reconquistar sus libertades.

El Pueblo no perdona en su general anatema ni aun la última sublevación militar, a la que pone, a manera de inscripción funeraria, dos tercetos de *El Infierno*, de Dante, que no envanecerán ciertamente a los pronunciados en Villarejo y a sus amigos políticos.

PARA HOY

## Boletín religioso

Jueves 4 de mayo de 1916.

Sale el Sol a las 5.10.

Se pone a las 19.13.

Sale la Luna a las 6.8.

Se pone a las 21.53.

Santos del día.

Santas Mónica, viuda; Antonia y Pelagia, vírgenes y mártires; Santos Silvano y Ciríaco, obispos, y Florián, Porfirio y Paulino, mártires.

**SAN PORFIRIO**, presbítero y mártir.—En Camerino, ciudad de Umbría, nació en el año 200.

Educado cristianamente, el obispo le confirió las sagradas órdenes.

Marchó a Roma; pero poco después, por orden del Papa, volvió a su patria para predicar el Evangelio.

Sus repetidas conquistas de infieles dieron ocasión a que le encarcelaran, y después de haberle atormentado del modo más cruel, le decapitaron el día 4 de mayo del año 250.

## CULTOS

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las monjas del Beato Orozco (calle del General Porlier, 2), y habrá fiesta a Santa Mónica; a las nueve-misa cantada, y por la tarde, a las cinco y media, estación, rosario, sermón, que predicará el padre Graciano Martínez, y preces y reserva.

En las monjas de la Encarnación también habrá fiesta a Santa Mónica a las nueve y media, predicando D. Manuel López Anaya.

En el Carmen, a las diez, honras fúnebres por los difuntos de la Archicofradía del Alumbado en las Cuarenta Horas.

En las Calatravas sigue la solemne novena a Nuestra Señora de Montserrat, predicando por la tarde, a las seis, el padre José Calasanz Rabaza.

En las Descalzas ídem ídem a Nuestra Señora del Milagro, siendo orador por la tarde, a las seis, el padre José Moyá.

En Santiago, ídem ídem a Nuestra Señora de la Esperanza, a las seis y media, D. Rafael Sanz de Diego.

En San José, por la tarde, a las seis y media, sigue la novena a San Expedito, predicando el muy ilustre Sr. D. Luis Calpena.

En San Ginés continúan los ejercicios del Mes de María, por la tarde, a las seis.

La misa y oficio son de Santa Mónica, viuda; rito doble, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Dolores en los Servitas, Arrepentidas, Caballero de Gracia, Cristo de la Salud, San Luis, San Sebastián, Santa Teresa, San Justo, Carmen, Santa Cruz y Santa Bárbara.

Espíritu Santo. Adoración nocturna.—Turno: Cor María.

## TOROS Y TOREROS

En 2 de mayo.

Faltó poco para suprimir la tercera de abono. Por la mañana, cambio de toros; sustituyéndose los de D. Vicente Martínez por seis de D. Esteban Hernández, que ya estaban preparados por si acaso. Si esto era poco, hubo reclamación por si el 2 de mayo era o no día de trabajo, y para colmo, momentos antes, una menuda lluvia amenaza seriamente la celebración del festejo.

Hasta el cielo contra mí, diría la Empresa cuando ya tenía todos los conflictos arreglados. De todo ello no quedan más que seis toros colmenareños, finos y con tipo "barreño", que dentro de poco, cuando el cocinero del "Restaurant Julián", situado en las frondosas avenidas de San Fernando, les haya servido a diario un espléndido menú, estarán desconocidos.

\*

Gaona, que viene desde principios de temporada dando unos respetables traspies, pareció decidido en el cuarto toro a sacudir la apatía y ejecutar algo que dejara rastro. Banderilleo como él sabe hacerlo, poniendo cuatro pares, de los cuales fueron tres muy justamente aplaudidos, sobre todo los que puso con los terrenos cambiados. Después dió tres buenos paseos a este mismo toro; pero en la faena hubo de todo, como en botica, incluyendo un amago de "espantá", sin duda para recordar al gran Rafael. El pueblo soberano, a quien las papeletas le habían costado muy baratas, estaba muy bien dispuesto para la benevolencia, y hasta sacaron algunos su buen pañuelo, pidiendo a oreja; pero el presidente no tuvo ni la menor duda para la negativa, y el indio fué ovacionado, que era lo único que merecía.

Faena de oreja, ¡aquella ejecutada el 2 de mayo de 1914 por un tal José Gómez, con el toro «Azuqueco», de Contreras! Y faena grande también, la de Belmonte ese mismo día con «Tallealto», del mismo hierro. ¡Lo que va del 2 de mayo de 1914 al 2 de mayo de 1916! En aquel año no reclamó el público por si era o no fiesta; todos aceptaron la corrida de abono a precios fabulosos, que no es lo más favorable para los artistas, y ganaron en buena ley dos inmensas ovaciones los fenómenos del día, José y Juan. Ayer Gaona estaba en las mejores condiciones para haber ganado una oreja, y dejó perder la ocasión.

En el primero estuvo desgraciado, y de todas las verónicas, sólo alguna del primero fué aceptable; las del cuarto, pueblerinas completamente.

Hagamos justicia a Francisco Madrid, y digamos que el malagueño ganó la partida a sus dos compañeros al hacer quites. ¿Quién lo hubiera dicho? Pues así fué, y al hombre de Málaga—que tuvo una de sus mejores tardes—se le notaron unos adelantos muy visibles al torear de capa y muleta. Con el estoque propinó dos aceptables pinchazos, y en el resto estuvo discreto, como dicen los críticos teatrales.

Lo de la tarde fué una magna estocada que Florentino Ballesteros largó en los terrenos de toriles al tercero de la tarde. El maño estuvo muy torero con la capa y el trapo rojo, tanto veroniquando y revoleando con la primera, como pasando al natural con la segunda. Cosa que satisfizo mi amor propio, pues yo he venido sosteniendo que el maño no estaba verde para la alternativa.

Los toros, más chicos que los de la segunda de abono, y alguno, como el último, pequeño y manso. El primero, con el que estuvo desgraciado Gaona, también era pequeño y con poca herramienta. En resumen: no gustó el ganado.

Por ahora se lleva la palma entre las lidias la corrida colmenareña de Aleas, tanto en cuanto a presentación, peso y edad, como en bravura y poder.

P. ALVAREZ.

## AVISO

Autorizada la Compañía por la Dirección general de Correos y Telégrafos para hacer el servicio público con Alemania, vía Aranjuez-Koenigwusterhausen, se admiten desde hoy los radiotelegramas ordinarios, con tasa de 25 céntimos por palabra, en este Despacho Central y en todas las oficinas de Telégrafos. Madrid, 2 de mayo de 1916.

## BANQUETE EN RITZ

### En honor de Delgado Barreto

Anoche se celebró en el Hotel Ritz el banquete organizado en honor de nuestro querido amigo D. Manuel Delgado Barreto, director de *La Acción*.

El banquete no tenía carácter político, sino que era demostración de las simpatías que goza el batallador periodista entre sus paisanos y amigos, asistiendo más de doscientos comensales.

En la mesa presidencial tomaron asiento junto a Delgado Barreto los Sres. Ossorio Gallardo, Goicoechea, D. Ricardo León y D. Antonio Domínguez.

Se adhirió al acto los Sres. Cavia, Benavente, Maura (D. Antonio y D. Gabriel), Argente, marqués de Figueroa, Santos Ecay, García Molinas y otros muchos por cartas y telegramas, a los que dió lectura el señor Acevedo.

Don Antonio Domínguez, en nombre de los canarios, ofreció el banquete; los Sres. Goicoechea y Ossorio Gallardo pronunciaron discursos en elogio del agasajado, y Delgado Barreto, con sentidas frases, dió gracias por el homenaje que recibía, estimándolo modestamente inmerecido.

Aludiendo a su reciente derrota electoral, dijo que, aun sin tener el acta, se consideraba como diputado canario por el afecto que profesa a sus paisanos.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos.

El centro de flores que adornaba la mesa fué llevado por una Comisión a la distinguida esposa del Sr. Delgado Barreto.

## ALCANCE POLITICO

El Presidente del Consejo despachó en las primeras horas de la mañana con los ministros de Hacienda y de Gobernación, informándole este último de la marcha que llevan las gestiones para la provisión de la Alcaldía de Madrid.

Un periodista indicó al conde de Romanones que se hablaba de haber sido ofrecido dicho puesto al ex ministro Sr. Alvarado, confirmando el Presidente que le había sido hecho, en efecto, dicho ofrecimiento, y que el Gobierno hubiera visto con gran complacencia que el expresado ex ministro hubiera aceptado, pues es persona de competencia reconocida, y que por sus servicios en el partido, es merecedora de toda clase de distinciones.

Añadió el conde de Romanones que el encargado de esas gestiones era el ministro de la Gobernación, quien cuenta con la absoluta confianza del Gobierno y completa libertad de acción para la elección de la persona que deba ir a la Alcaldía, y no ocultó que la gestión practicada cerca del Sr. Alvarado había sido infructuosa, puesto que éste se había negado, como el Sr. Suárez Inclán, a ir al expresado puesto.

Anunció el conde de Romanones que hoy, a las cinco de la tarde se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia.

Le había dado cuenta el ministro de Marina de un telegrama confirmando el hundi-

del Sr. Beltrán, y dice que este señor ha presentado nueve años consecutivos el distrito, hasta el año 1910; que es persona de arraigo y de grandes simpatías allí, y uno por uno, va contestando a todos los hechos en que la parte contraria funda su protesta.

Como si los argumentos del Sr. Dagas fueran de doble filo, los va contestando de forma que resulta éste combatido con los mismos hechos que él afeaba.

Las denuncias y protestas no se formularon el mismo día de la elección, sino seis días después.

La de Baza.

En nombre del derrotado, Sr. Polavieja, la impugna el Sr. Piñés, que dice que el distrito de Baza se preparó para la elección de un diputado ministerial.

Describe la labor efectuada por el ministro, el gobernador y los alcaldes en este sentido, y a continuación relata los incidentes de la lucha, las coacciones cometidas, y los motivos en que se fundan las numerosas actas notariales levantadas el día de la elección.

Contéstale D. Eduardo Cobián, en nombre del diputado proclamado, Sr. Suárez Inclán (D. P.).

Según los cálculos que hace, siempre resulta su representado con una mayoría abrumadora.

En cuanto a las actas de presencia aportadas al expediente, niegues valor y efectividad, y acaba diciendo que la mayoría abrumadora del Sr. Suárez Inclán hace impropcedente toda discusión.

La de Almería.

La impugna el Sr. Ossorio y Gallardo, pidiendo la nulidad de la elección, porque se cometieron muchas ilegalidades, tales como el cerrar las puertas de algunos colegios, según consta en actas notariales que se aportan.

En uno de los pueblos aparecen treinta y dos papeletas más de las que debían aparecer con arreglo a la lista de votantes; en otras secciones empezaron los escrutinios a las dos de la tarde; en otras, el presidente se negó a dar posesión a los interventores del Sr. García Blanes, y así sucesivamente, aparte de los hechos corrientes de compra de sufragios, difuntos que votan, suplantación de nombres, etc.

Cita los hechos en que se basan las actas notariales presentadas, y que bastan para probar la ilegalidad de la elección, si es que la fe notarial sirve para algo.

El Sr. Jiménez Ramirez, defensor del acta, va explicando los hechos y justificándolos, atribuyendo el retraso de la constitución de las Mesas a dificultades que a veces ofrece la realidad.

Aunque hubiera alguna anomalía en ciertos colegios, dice que todas carecen de importancia, puesto que no se ha formulado por ello ninguna protesta.

Considera ineficaces y hasta contradictorias algunas actas notariales, y pide, en suma, que sea declarada válida la elección de Almería.

La de Granollers.

Habla el Sr. Boet para combatir esta acta. La impugnación se funda en las coacciones, venta de votos y otras ilegalidades que dice se cometieron en el distrito y que dieron el triunfo al Sr. Plaja.

Habla de infracciones de la ley electoral por algunos alcaldes, y lee un escrito en el que expone los hechos en que funda su protesta, que no sólo es un documento jurídico y político, sino literario y académico al final.

El Sr. Plaja, al defender su acta, empieza por consignar los méritos contrarios por el con los pueblos del distrito para explicar su triunfo.

Lleva seis legislaturas representando al distrito.

Luego niega las coacciones y hechos referidos por el impugnador, relatándolos en la forma en que se desarrollaron, y termina desmintiendo la compra de votos y pidiendo sea declarada válida su proclamación.

Y suspéndese la sesión hasta la tarde.

POR LA TARDE

La de San Feliú de Llobregat.

La impugna un representante del Sr. Miró y Trepal, diciendo que el candidato derrotado tenía gran arraigo en el distrito, por ser hermano de D. Laureano.

Acusó al Sr. Sedó de compra de votos. Defendió su elección el Sr. Llausana, diciendo que no existen otras pruebas de las acusaciones del Sr. Miró que algunas actas de referencia.

Dijo que triunfó a pesar de luchar contra el apoyo oficial.

Pidió la validez de la elección.

La de Játiba.

Por este distrito no fué proclamado ningún candidato. Como ambos han acudido al Su cargo, pidió que se solicitara la proclamación, pidiendo al presidente que concediera la palabra al Sr. Alonso Bullón, que tiene tres votos escrutados menos que su contrario.

El Sr. Alonso Bullón dijo que si se descontaban los votos de la sección de Canals, cuentan los votos de la sección de Canals, que no se celebró, el triunfo indiscutible es de su representado, el Sr. Rubio.

Acusa a la parte contraria de diversas coacciones.

El Sr. Jiménez Rizo, en representación del Sr. Banaclocha, expone cómo ocurrieron los hechos, en forma distinta de su contrario, y declarando perfectamente legítima el acta de Canals.

Desvirtuó el valor de las actas que presenta la parte contraria, para probar sus asertos.

La de Cádiz.

El Sr. Rodríguez Piñero representa a los candidatos derrotados. Dice que se ha probado en el expediente electoral, por medio de siete actas notariales de presencia, la compra de votos por el señor conde del Rincón.

Esto se debió a que los amigos de éste confundieron al notario con el conde del Rincón, y le llevaron entre aplausos adonde se vendían los votos, pudiendo comprobarlo anteriormente.

«Hace años—dice—que para Cádiz no se buscan ya candidatos, sino postores, porque en Cádiz no se ganan las elecciones hace años sino con dinero.»

La otra acta notarial, en que un alguacil de la Audiencia declara que en su propia casa está instalada la oficina de compra de votos, va allí el notario y comprueba personalmente la entrega de siete pesetas a cambio de una contraseña de la Plaza de Toros, que era lo convenido.

Dice que el Sr. Alcalá Zamora, que ha de defender al candidato proclamado, ha condenado días pasados, con arrebatadora elocuencia, la compra de votos.

Esta está comprobada por toda clase de documentos, declaraciones, etc.

Pide la nulidad de la elección y el castigo de la circunscripción, porque considera a Cádiz como un distrito completamente corrompido.

Hasta el gobernador militar ha tenido que instruir un expediente por compra de votos.

El Sr. Alcalá Zamora dice que su contrario pide la anulación de todos los votos del triunfante y la validez de los de los derrotados.

Dice el informante que lo que sucede en Cádiz es que cada candidato se procura votos personales; pero la gran masa es la que da el triunfo.

Expone el argumento de que la compra de votos es un mal de las poblaciones rurales; pero no de las ciudades, y dice que Cádiz es una población de propietarios, según estadísticas y datos del Banco.

Dice que se pretende que una de las actas se ha comprado con poco más de veinte pesetas, que es la cantidad que llevaban los que fueron sorprendidos comprando votos.

El acta de la sorpresa de la oficina de compra de votos parece una broma gaditana gastada a un notario forastero. Hasta las siete pesetas, ó sea á 3,50 por candidato, parece cosa de broma. Si á esto se añade que en el acta aparece como engañado de modo infantil nada menos que un portero de la Audiencia gaditana, que es como si dijéramos el símbolo de la marrullería.

El Sr. Alcalá Zamora da á su informe un carácter festivo, que provoca risas.

El conde del Rincón dice que tiene la capacidad que se le niega, pues es nada menos que gentilhomme.

Defiende la capacidad, negada por su contrario en otros extremos.

Pide la validez de la elección.

La de Sueca.

Dice el Sr. Gil y Morte que ha sido derrotado por 120 votos.

Habla de destituciones de alcaldes y de presiones del juez de instrucción de Sueca.

Hace acusaciones de compra de votos, que dieron la mitad del censo á su contrario.

Expone los datos que posee para probar la compra de votos.

Transcurre el cuarto de hora, y se da por vista el acta, por no comparecer la parte contraria.

La del Puerto de Santa María.

D. Dionisio Pérez impugna la proclamación del Sr. Jener.

Dice que en los pueblos donde ha habido elección legal, el triunfo es suyo, y en las que se falsó, los votos son de su contrario.

Hay actas de presencia que demuestran coacciones de guardas de campo.

Añade que ha perdido la elección por el pucherazo del pueblo de Espera, que es tradicional.

En dicho pueblo no se permitió la entrada de los notarios en las secciones, ni se constituyeron las Mesas, ni se dieron las tomas de posesión á los interventores.

—En dicha sección no tuvo—dice—ni un solo voto.

D. Dionisio denuncia abusos cometidos en Puerto Real. Actualmente se dejan cesantes á los guardas municipales que no han demostrado ejercer coacciones, á un empleado de Marina porque no votó, bastantes marineros, etc.

El abuso del poder público es en Cádiz mayor que en ninguna provincia.

El Sr. Ferrer dice que el número de electores detenidos es insignificante, y casi todos después de votar.

En cambio, D. Dionisio Pérez en las elecciones pasadas hizo detener á 42 personas entre seis y ocho de la mañana, incluso dos Mesas electorales completas.

En Espera llegaron tarde los interventores del Sr. Pérez (D. Dionisio), pero fué sin duda, porque el reloj de la iglesia suena, pero no tiene ni manillas ni esfera.

Añade que las actas notariales presentadas fueron levantadas once días después de la elección.

Afirma que tiene fuerza en el distrito, porque su padre es médico de multitud de obreros, entre otras razones.

Que trató su contrario de coaccionar sobre multitud de personas, y que á él mismo le quisieron agredir á puñaladas, dentro del automóvil.

Pide la validez de la elección.

Se suspenden las vistas.

cinco y treinta de la tarde, y llegará á Barcelona á las ocho y treinta de la mañana.

El regreso se hará el mismo domingo, saliendo de Barcelona á las ocho y treinta de la noche para llegar á Madrid el lunes á las once y treinta de la mañana.

Los precios de los billetes son: 81,50 pesetas en primera, 56,35 en segunda y 30,80 en tercera.

Las inscripciones para este viaje pueden hacerse en el mostrador de la Maison Dorée, hasta mañana jueves, á las diez de la noche, advirtiéndose que será preciso cubrir la cifra de 12.000 pesetas para que circule este tren especial.

Al mismo tiempo de solicitar el billete del tren, se ruega hagan el favor de indicar qué clase de localidad desean para presenciar el partido.







**-No lo puedes negar:  
Te has lavado con mi jabón de  
HENO DE PRAVIA**